

В 2020 году ООО «Газпром трансгаз Москва» завершило двухлетний проект – «Шаги Победы», посвященный воинской доблести российской армии на трех ратных полях России, приуроченный к 75-летию Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Проект проходил под патронатом Полномочного представителя Президента в Центральном федеральном округе.

В основе проекта лежит идея единства, нерушимости и мощи военно-патриотических сил страны, которые на протяжении веков, шаг за шагом одерживали сокрушительные победы над врагом, пытавшимся завоевать нашу землю.

В 2019-м году состоялась презентационная часть проекта. Она была представлена тематическими концертами Центрального военного оркестра Министерства обороны РФ, которые прошли на Бородинском поле, в день 207-й годовщины Бородинского сражения, а также в городах Курске и Рязани.

В 2020-м году прошли церемонии объединения земель трех ратных полей России, которые прошли последовательно на Прохоровском поле, во время празднования 77-й годовщины крупнейшего танкового сражения Великой Отечественной войны (12 июля), а также на Бородинском поле, в День Бородина (6 сентя-

Фрагменты священных земель были объединены в хрустальных сферах скульптурных композиций с бронзовыми постаментами, изготовленных, с эксклюзивными акцентами для каждого ратного поля.



бря), приуроченном к 208-й годовщине Бородинского сражения. И завершились на Куликовом поле, в дни празднования 640-летия Куликовской битвы.

Фрагменты священных земель были объединены в хрустальных сферах скульптурных композиций с бронзовыми постаментами, изготовленных, с эксклюзивными акцентами для каждого ратного поля, скульптором, членом Московского союза

художников Александром Мироновым.

Все композиции с объединенной землей торжественно установлены в качестве экспонатов в музеях Прохоровского и Бородинского полей. Третья композиция заняла почётное место в Храме Рождества Пресвятой Богородицы на Куликовом поле.

Все мероприятия проекта сопровождал музыкальный партнер и культурный атташе компании «Газпром трансгаз Москва» – Центральный военный оркестр Министерства обороны РФ.

«Шаги» прошли на Прохоровское поле. 12 июля 2020

12 июля 2020 г. в Государственном военно-историческом музее-заповеднике «Прохоровское поле» состоялась первая церемония объединения земель трёх ратных полей России в рамках историко-патриотического проекта «Шаги Победы».

У памятника Победы — Звонницы прошел торжественный митинг, посвященный 77-ой годовщине Курской битвы и величайшего танкового сражения в мировой истории, предопределившего исход Великой Отечественной войны.

Открыл церемонию Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Центральном федеральном округе Игорь Щёголев в присутствии министра культуры Ольги Любимовой, губернатора Белгородской области Евгения Савченко, представителей федеральных и региональных властей, митрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна, ветеранов Великой Отечественной войны.

По традиции присутствующие возложили к Звоннице цветы и почтили память павших воинов минутой молчания.

С напутственной речью о смысле и значении проекта «Шаги Победы» выступил генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Москва» Александр Бабаков: «Три великие победы в отечественной истории соединены общим духовным смыслом, и мы, в рамках этого проекта, стремимся сделать этот смысл осязаемым для наших потомков! Объединенная земля трёх ратных полей — многократная сила. Ее мощь возрастала из глубины веков и до наших дней. И нам очень хотелось, чтобы каждое ратное поле, в год 75-летия Победы, по праву обрело реальный символ этой моши».

В сопровождении Центрального военного оркестра Министерства обороны Российской Федерации под управлением Сергея Дурыгина, при участии главного военного дирижера, начальника Военно-оркестровой службы России, генерал-майора Тимофея Маякина почетный караул Белгородского военного гарнизона вынес знамя «Шаги Победы» и фрагмент скульптурной композиции – хрустальную сферу

Кадеты Прелестненской средней школы Прохоровского района с солдатскими касками в руках, наполненными священными землями трёх ратных полей, объединили их в сверкающей на солнце хрустальной сфере на бронзовом постаменте, с эксклюзивными акцентами каждого ратного поля.

Митрополит Белгородский и Старооскольский Иоанн отслужил над объединенной землей заупокойную литию, подчеркнув духовный смысл церемонии: «Сегодня произошло символическое действие, когда земля с трех ратных полей принесена сюда для того, чтобы мы вместе свою историческую память могли явить перед всем Человечеством, как историческую правду о том, что наш народ – победитель».



«Шаги» прошила на Бородинском поле. 6 сентября 2020

6 сентября 2020 г. в Государственном Бородинском военно-историческом музеезаповеднике, у главного монумента на батарее Раевского состоялась вторая церемония объединения земель трех ратных полей России.

В торжественной церемонии приняли участие: представители Посольства Франции – Атташе по вопросам обороны бригадный генерал Иван Мартин и представитель посольства Микаэль Десварт, Чрезвычайный и Полномочный посол Аргентинской Республики господин Рикардо Эрнесто Лагорио с супругой, начальник Управления инноваций и инвестиций представительства Правительства Белгородской области при Правительстве РФ Валерий Фетисов, представители администрации Можайского городского округа, председатель Объединенной первичной профсоюзной организации «Газпром трансгаз Москва профсоюз» Сергей Клюсов, директор музея-заповедника «Бородинское поле» Игорь Корнеев, директор музея-заповедника «Куликово поле» Владимир Гриценко, духовенство и другие почетные гости.

Председатель Объединенной первичной профсоюзной организации «Газпром трансгаз Москва профсоюз» Сергей Клюсов обратился ко всем присутствующим: «...Пережив одну из самых тяжелых войн в истории Человечества, мы познали истинную цену добра, милосердия и любви... Хочется верить, что единая земля трех ратных полей России всегда будет для нас опорой, нерушимым оплотом веры во все самое лучшее,

доброе и светлое. Это чувство особенно сильно в дни памятных исторических дат, таких, как сегодня — в канун 208-ой годовщины Бородинского сражения. Благодаря столь важным для каждого человека событиям, наша память жива! И всегда будет держать нас во все времена».

В полдень на Курганной высоте у Главного монумента российским воинам в сопровождении Центрального военного оркестра Министерства обороны Российской Федерации фрагменты священных земель Куликова поля, Бородинского и Прохоровского полей были объединены в хрустальной сфере второй скульптурной композиции с бронзовым постаментом.

В память обо всех погибших на Бородинском поле воинах была объявлена минута молчания, а затем к Главному монументу возложены венки и цветы.

Мероприятие завершил концерт Центрального военного оркестра Министерства обороны РФ.

«Шаги» прошли на Куликовом поле. 20 сентября 2020

Двухлетний историко-патриотический проект компании «Газпром трансгаз Москва» – «Шаги Победы» завершился 20 сентября 2020 г., во время торжеств по случаю 640-летия Куликовской битвы, в Государственном военно-историческом и природном музее-заповеднике «Куликово поле».

Финальная церемония объединения земель трех ратных полей России началась в Храме Преподобного Сергия Радонежского, благословившего князя Дмитрия Донского на битву и предрекшего ему победу.

И окончилась во время торжественного церемониала на Красном Холме, у памятникаколонны московскому князю-победителю.

Вмероприятии приняли участие Полномочный представитель Президента РФ в ЦФО Игорь Щеголев, Губернатор Алексей Дюмин, генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Москва» Александр Бабаков и другие почетные гости.

Митрополит Тульский и Ефремовский Алексий совершил заупокойную литию по воинам, павшим за Отечество во все времена.

В торжественной обстановке на Красном Холме генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Москва» Александр Бабаков передал хрустальную сферу с объединённой землей трех



Сегодня мы здесь, на Куликовом поле, завершаем проект «Шаги Победы». Три Победы на трех ратных полях России объединены общим смыслом. Они обретают мощный символ Победы — священную землю.



ратных полей России директору музея-заповедника «Куликово поле» Владимиру Гриценко:

«Сегодня мы здесь, на Куликовом поле, завершаем проект «Шаги Победы». Три Победы на трех ратных полях России объединены общим смыслом. Они обретают мощный символ

Победы – священную землю. Я благодарен всем участникам проекта, которые поддержали его и стали «первооткрывателями» самых светлых замыслов. Друзья, наш долг хранить память о Великом подвиге! Наша обязанность передать эту память будущим поколениям!» – подчеркнул Александр Бабаков в своей речи на митинге.

Затем по площадке мемориала на Красном

холме прошли участники XXIV Международного военно-исторического фестиваля «Поле Куликово». В этом году на него приехали представители 370 исторических клубов из 19 регионов России. Они приняли участие в театрализованной реконструкции эпизода средневекового сражения, а также конных соревнованиях и дефиле исторического костюма.

Далее на главной сцене мемориала состоялась концертная программа, в которой выступили хор Сретенского монастыря, Центральный военный оркестр Министерства обороны РФ и другие музыкальные коллективы.

Впервые было представлено стрелковое оружие и снаряжение Советской армии 1960-1990 гг. Оборонные предприятия Тульской области подготовили выставку современной техники и вооружений.

Весь день гостей принимал и музейный комплекс «Куликово поле» в Моховом. Там состоялся турнир по историческому средневековом бою на приз Куликова поля.

«Эффективность патриотического воспитания измеряют не количеством выставок в музее, а совершенного иными критериями. Когда в книге отзывов посетитель пишет: «Я горжусь нашей страной!» — отметил директор музея-заповедника «Куликово поле» Владимир Гриценко. ●